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Przychodziło do Jana ochrzcić się wielu faryzeuszów i saduceuszów. Tak więc dla nikogo nie jest 
za późno. Ani dla mnie, ani dla Ciebie. Potrzebna jest tylko jedna rzecz. Ani mądrość, ani wiedza. 
Potrzebna jest dyspozycja mojego i Twojego serca. Tylko tyle i aż tyle. Potrzebuję nawrócenia 
każdego dnia. Nawrócenie to nie akt jednorazowy, choć może być spektakularne. Nawracanie się 
to droga. Nieustanna, codzienna, mozolna droga, która będzie trwała do końca mojego życia. I nie 
dopuść, Panie mój, abym kiedykolwiek zaparła się Ciebie przed światem. Nie dopuść, Panie, aby 
osłabła moja tęsknota za Tobą. Spraw, abym tęskniła za Tobą coraz bardziej. Ja wiem i Ty Jezu 
wiesz, że ten proces to nie jest droga tylko do przodu i tylko wśród łąk. Czasem jest trudno, czasem 
się zatrzymuję, czasem idę wyboistą drogą. Ale obojętnie jaka by ona nie była, wierzę głęboko w 
to, że nie dasz mi się zagubić, że strzeżesz mnie jak źrenicy swojego oka i prowadzisz spokojnie, 
prosto do siebie, według mojego własnego rytmu, który Ty dla mnie wybrałeś i przygotowałeś. A 
tam, na końcu mojej drogi, czekasz na mnie z miłością i utęsknieniem. Chodzi tylko o jedno – o 
moje serce. O to, kim w moim sercu Jesteś i czy moje serce jest otwarte na Ciebie. A ostatecznie 
czy oddam je Tobie na własność, abyś Ty stał się jego jedynym Bogiem. Wtedy to Twoja Miłość 
zacznie to serce przemieniać tak, aby stało się zdolne do prawdziwej miłości. I właśnie wtedy będę 
już potrafiła kochać, wybaczać i pomagać. W miłości i każdemu.

Komentarz Dobrej Nowiny

W owym czasie pojawił się Jan Chrzciciel i głosił na Pusty-
ni Judzkiej te słowa: «Nawracajcie się, bo bliskie królestwo 
niebieskie». Do niego to odnosi się słowo proroka Izajasza, 
gdy mówi: «Głos wołającego na pustyni: Przygotujcie drogę 
Panu, dla Niego prostujcie ścieżki!». Sam zaś Jan nosił odzie-
nie z sierści wielbłądziej i pas skórzany około bioder, a jego 
pokarmem były szarańcza i miód leśny. Wówczas ciągnęły do 
niego Jerozolima oraz cała Judea i cała okolica nad Jordanem. 
Przyjmowano od niego chrzest w rzece Jordan, wyznając swo-
je grzechy. A gdy widział, że przychodziło do chrztu wielu spo-
śród faryzeuszów i saduceuszów, mówił im: «Plemię żmijowe, 
kto wam pokazał, jak uciec przed nadchodzącym gniewem? 
Wydajcie więc godny owoc nawrócenia, a nie myślcie, że mo-
żecie sobie mówić: „Abrahama mamy za ojca”, bo powiadam 
wam, że z tych kamieni może Bóg wzbudzić dzieci Abraha-
mowi. Już siekiera jest przyłożona do korzenia drzew. Każde 
więc drzewo, które nie wydaje dobrego owocu, zostaje wycięte 
i wrzucone w ogień. Ja was chrzczę wodą dla nawrócenia; lecz Ten, który idzie za mną, mocniejszy jest ode mnie; 
ja nie jestem godzien nosić Mu sandałów. On was chrzcić będzie Duchem Świętym i ogniem. Ma On wiejadło w 
ręku i oczyści swój omłot: pszenicę zbierze do spichlerza, a plewy spali w ogniu nieugaszonym». 

Słowa Ewangelii według  św. Marka
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Św. Barbara z NikodemiiNiepokalane Poczęcie 
Najświętszej Maryi Panny

         Z  ŻYCIA KOŚCIOŁADOBRA NOWINA

Jutro, 8 grudnia, obchodzić będzie-
my Uroczystość Niepokalanego 
Poczęcia Najświętszej Maryi Pan-
ny. Zgodnie z Kodeksem Prawa 
Kanonicznego jest to święto naka-
zane, jednak Polacy mocą dekretu 
Kongregacji ds. Kultu Bożego i 
Dyscypliny Sakramentów z 2003 r. 
są zwolnieni z obowiązku uczest-
nictwa we mszy świętej w tym 
dniu, ze względu na to, że nie jest 
to w naszym kraju dzień wolny od 

pracy.
Dogmat o Niepokalanym Poczęciu Maryi ogłosił 8 grudnia 
1854 r. papież Pius IX. W dokumencie Ineffabilis Deus (Nie-
omylny Bóg) papież pisał: „Najświętsza Maryja Dziewicaod 
pierwszej chwili swego poczęcia, przez łaskę i szczególny 
przywilej Boga wszechmogącego, na mocy przewidzianych 
zasług Jezusa Chrystusa, Zbawiciela rodzaju ludzkiego, zo-
stała zachowana nienaruszona od wszelkiej zmazy grzechu 
pierworodnego” (cytat za: pgsiedlce.diecezja.gda.pl).
Pan Bóg przeznaczył Maryję na Matkę swojego Syna, dla-
tego zachował ją od grzechu. Dzięki Niepokalanemu Po-
częciu, czyli poczęciu bez grzechu pierworodnego, Maryja 
pozostała wolna od wszelkiego grzechu. Trudności w prze-
ciwstawianiu się pokusom i w czynieniu dobra, z którymi 
zmagamy się na co dzień, są bowiem konsekwencją grzechu 
pierworodnego. Maryja została zachowana od wszystkich 
konsekwencji grzechu pierworodnego, także od śmierci – 
dlatego w Kościele obchodzimy uroczystość jej Wniebo-
wzięcia, a nie śmierci.
Choć w Piśmie Świętym nie ma bezpośredniej wzmianki o 
Niepokalanym Poczęciu Maryi, archanioł Gabriel nazywa 
ją w scenie zwiastowania „pełną łaski” (Łk 1,28). Imię to, 
nadane jej przez Boga, pokazuje, że Maryja jest od zawsze i 
na zawsze umiłowana, przeznaczona, by przyjąć najcenniej-
szy dar, Jezusa – Bożego Syna.
Z uroczystością Niepokalanego Poczęcia Maryi związane 
są także objawienia w Lourdes. 14-letnia Bernadeta So-
ubirous, której „Pani w białych szatach” ukazała się po raz 
pierwszy 11 lutego 1858 roku, była traktowana przez spo-
łeczeństwo jako niewykształcona, „głupiutka”. Gdy więc 
przekazała proboszczowi Peyramale prośbę Maryi o zbudo-
wanie kaplicy w miejscu objawień, kapłan uznał jej historię 
za dziecięce wymysły. Aby pozbyć się natarczywej nasto-
latki, rzucił: „Niech ta Pani powie, jak się nazywa!”. Ber-
nadeta potraktowała tę prośbę poważnie i podczas kolejne-
go objawienia zapytała Matkę Bożą o Jej imię. Odpowiedź 
uzyskała w dialekcie Pirenejczyków, którego nie znała. Gdy 
więc przekazała proboszczowi niezrozumiałe dla niej słowa 
brzmiące: „Jestem Niepokalane Poczęcie”, ten uwierzył nie 
tylko w prawdomówność dziewczynki, ale i w to, że papież 
Pius IX ogłaszając cztery lata wcześniej dogmat o Niepo-
kalanym Poczęciu Maryi rzeczywiście wypełnił wolę Bożą.

Martyna Rajch

Barbara z łac. cudzoziemka, obca 
wśród swoich. Święta kościoła ka-
tolickiego i pr  awosławnego, któ-
rej życiorys utkany jest ze średnio-
wiecznych legend. O jej osobie nie 
wspominają bowiem ani antyczni 
Ojcowie Kościoła, ani Martyrolo-
gium Hieronima. Jedna z Czter-
nastu Świętych Wspomożycieli, 
do których Kościół zaliczył tych, 
których wstawiennictwo u Boga 
uznał za wyjątkowo skuteczne, 

szczególnie w wypadku chorób. I tak Barbarę przedstawia 
jako pomocną w godzinie śmierci i utrapienia, której atry-
butem jest wieża. 
Wedle legendy była piękną córką bogatego poganina Dio-
skura z Heliopolis / Azja Mniejsza/, żyjąca ok.305 roku. 
Ojciec wysłał ją na naukę do Nikodemii / Azja Mniejsza 
/, gdzie zetknęła się z chrześcijaństwem. Miała prowadzić 
korespondencję z filozofem i pisarzem Orygenesem z Alek-
sandrii, pod którego wpływem przyjęła chrzest i złożyła ślu-
by czystości. Jej życiowego wyboru nie akceptował ojciec, 
który dla złamania jej oporu zamknął ją w wieży. Kiedy stra-
szenie jej i głodzenie nie poskutkowało, ojciec zaprowadził 
ją do sędziego i oskarżył. Sędzia rozkazał najpierw Barbarę 
ubiczować, następnie bić maczugami, przypalać pochodnia-
mi, wreszcie obciąć jej piersi. Tortury nie przyniosły zamie-
rzonego skutku i stąd sędzia wydał wyrok, by Barbarę ściąć 
mieczem. Wykonawcą wyroku miał się stać ojciec Barbary, 
który po jego wykonaniu zginął rażony piorunem.
Istnieje również legenda, według której święta Barbara, 
uciekając przed ojcem, schroniła się w skale, która się przed 
nią rozstąpiła. 
Być może tak nietypowa śmierć, zadana ręką własnego ojca, 
rozsławiła cześć św. Barbary na Wschodzie i na Zachodzie. 
Żywoty świętej ukazały się w wielu językach. 
Rzekome relikwie świętej znajdują się m.in. w kościele św. 
Jana Ewangelisty w Torcello /wyspa położona na północ-
ny wschód od historycznego centrum Wenecji w Północ-
nych Włoszech/, w Kijowie w Soborze św.Włodzimierza, 
W Polsce znajduje się relikwia czaszki św. Barbary będąca 
do 1242 roku w posiadaniu książąt pomorskich, a następ-
nie wykradziona z grodu w Sartowicach przez Krzyżaków, 
była przechowywana w kaplicy na zamku w Starogrodzie, 
a podczas wojny trzynastoletniej ukryta na zamku w Mal-
borku, skąd król Kazimierz Jagiellończyk po zajęciu zamku 
przekazał ją do klasztoru w Czerwińsku nad Wisłą, gdzie 
fragment czaszki w srebrnej hermie pozostaje do dziś, prze-
chowywany w sejfie. 
Wielkim orędownikiem kultu świętej Barbary był papież 
Grzegorz I, a znanym jej admiratorem św. Stanisław Kostka. 
Również w Polsce kult św. Barbary był zawsze bardzo 
żywy. W modlitewniku Gertrudy, córki Mieszka II/XI w./, 
wspominana jest pod datą 4 grudnia. 
Ze względu na niepewną historyczność jej postaci, podczas 
reformy katolickiej liturgii w 1969 roku kult Barbary został 
ograniczony. Papież Paweł VI zastosował jej wspomnienie 
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MYŚL TYGODNIA
Co to znaczy «czuwam»? To znaczy, staram się być człowiekiem 
sumienia. Że tego sumienia nie zagłuszam i nie zniekształcam. 
Nazywam po imieniu dobro i zło, a nie zamazuję. Wypracowuję w 
sobie dobro, a ze zła staram się poprawiać, przezwyciężając je w 
sobie. To taka bardzo podstawowa sprawa.

św. Jan Paweł II
DOBRA NOWINA

jedynie do czci lokalnej, a imię usunął z litanii świętych Ko-
ścioła powszechnego.
Jej imieniem nazwano gorczycznik pospolity, łac. Barbarea 
vulgaris, potocznie zwany barbarką lub zielem św. Barbary.
W tradycji w święto św. Barbary wkłada się ziarnka zboża i 
gałązki czereśni lub wiśni do wody, które mają zakwitnąć na 
Boże Narodzenie. Są to gałązki św. Barbary.
Wspomnienie liturgiczne w Kościele katolickim obchodzo-
ne jest 4 grudnia, natomiast Cerkiew prawosławna wspomi-
na męczennicę 4/17 grudnia, tj. 17 grudnia według kalenda-
rza gregoriańskiego. 
W dniu wspominania Świętej obchodzone jest od 1354r. na 
Śląsku tradycyjne święto górnicze – Barbórka, początkowo 
określane mianem Barbora.
Barbara Święta o górnikach pamięta. 
Św. Barbara jest patronką dobrej śmierci i trudnej pracy 
m.in. górników, hutników, flisaków, marynarzy, rybaków, 
żołnierzy, kamieniarzy, ludwisarzy, więźniów i wielu in-
nych. Orędowniczka w czasie burzy i pożarów.
Czczona jest w szczególności w Szwajcarii, Tyrolu i połu-
dniowych Niemczech. 
We Włoszech święta jest patronką sił zbrojnych, przede 
wszystkim artylerzystów oraz strażaków. 
Wenezuelscy czciciele świętej spędzają dzień 4 grudnia na 
tańcach, śpiewie, przyjmowaniu gości w domu lub w restau-
racji. Na wsiach odzywają się bębny, zwane tamborami jako 
dziękczynienie za otrzymane łaski, gdyż św. Barbara czczo-
na jest tam jako opiekunka wszystkich potrzebujących. Na-
zywa się ją z afrykańska Królową Chango.
Kult św. Barbary w Polsce to przede wszystkim Śląsk, Ma-
łopolska i Pomorze. Do końca XVIII w. powstały tam 104 
kościoły lub kaplice oraz 165 ołtarzy św. Barbary. 
W ikonografii św. Barbara przedstawiana jest w długiej tu-
nice i w płaszczu, z koroną na głowie, niekiedy w czepku. 
W ręku trzyma kielich i hostię . Czasami ukazywana jest z 
wieżą, w której była więziona oraz z mieczem, od którego 
zginęła. 
Jej atrybutami są: anioł z gałązką palmową, dwa miecze u 
jej stóp, kielich, księga, lew u stóp,monstrancja, pawie lub 
strusie pióro, wieża.
Z dniem 4 grudnia wiąże się prognozowanie pogody na 
Boże Narodzenie:Święta Barbara po lodzie, Boże Narodze-
nie po wodzie.

Módlmy się:
Święta Barbaro, panno i mę-
czennico, która tak bardzo 
ukochałaś niewinne życie, racz 
nam wyjednać u Oblubieńca 
Twego, Jezusa Chrystusa, czy-
stość duszy i ciała. Patronko 
konających, serdecznie cię 
prosimy, uproś nam w godzinę 
śmierci naszej doskonały żal za 
grzechy i głęboką ufność w mi-

łosierdzie Boże. 
Tradycyjne przedstawienie św. Barbary (kapliczka na tere-
nie parafii Bączal Dolny).
Tekst powstał w oparciu o bogate źródła internetowe.

Teresa Majtas-Przybecka 

Spotkanie z okazji jubileuszu 
25-lecia „Dobrej Nowiny”

Tydzień temu, w pierwszą niedzielę Adwentu, nasz para-
fialny tygodnik obchodził 25-lecie istnienia. Z tej okazji w 
sobotę, 29 listopada, o godzinie 18:00 odprawiona została 
Msza Święta w intencji redakcji, następnie kwartet sakso-
fonowy „INIKO” umilił czas swoim występem w ramach 
„Wieczorów Muzycznych w Kościele na Nowinie”, po czym 
byli i obecni członkowie redakcji udali się do sali domu pa-
rafialnego na dalszą część świętowania.
Wśród obecnych na spotkaniu dawnych redaktorów naj-
większą grupę stanowiły osoby działające w „Dobrej No-
winie” w czasach, kiedy redaktorem naczelnym był ksiądz 
Tomasz Nawracała, choć nie brakowało także przedstawi-
cieli innych redakcyjnych „pokoleń”. W spotkaniu nie mógł 
niestety uczestniczyć nasz redaktor naczelny, Ksiądz Bar-
tosz Rojna, przebywający w szpitalu po złamaniu nogi. Łą-
czyliśmy się z nim myślami i modlitwą, a ksiądz Bartosz 
wspierał nas duchowo.
Po krótkim powitaniu przez księdza proboszcza mogliśmy 
rozgrzać się przy zupie, a następnie wysłuchać wspomnień. 
Jako zastępca redaktora naczelnego miałam zaszczyt i przy-
jemność przedstawić prezentację podsumowującą 25 lat 
wydawania „Dobrej Nowiny”, po której odśpiewaliśmy 
„sto lat” i zjedliśmy po kawałku tortu. W ramach „wolne-
go mikrofonu” każdy z obecnych na spotkaniu redaktorów 
mógł podzielić się swoimi wspomnieniami. Widać było, że 
choć część osób nie widziała się od wielu lat, wciąż czują 
się częścią „Dobrej Nowiny”, a ich wspomnienia są żywo 
zachowane w pamięci. Niektórzy zgłaszali chęć ponowne-
go dołączenia do redakcji, na co bardzo liczymy. Obecny 
skład redakcji nie jest liczny i chętnie przyjmiemy wszystkie 
osoby chętne wspomóc nas w trudnym dziele regularnego 
wydawania gazetki.
W tym miejscu chciałabym w imieniu swoim i całej redakcji 
bardzo podziękować wszystkim Czytelnikom, którzy od 25 
lat wspierają „Dobrą Nowinę” swoimi ofiarami, którzy co 
tydzień wyczekują kolejnego numeru, aby przeczytać go i 
podzielić się z innymi. Dziękujemy za zainteresowanie ju-
bileuszowymi gadżetami. Dziękujemy za wszystkie dobre 
słowa, które od Was dostajemy. Cotygodniowe wydawanie 
gazetki to spore wyzwanie i staramy się mu sprostać mimo 
nielicznego składu redakcji, ale zdajemy sobie sprawę, że 
wiele rzeczy moglibyśmy robić lepiej. Dziękujemy za Wa-
szą wyrozumiałość i za obecność. Zachęcamy także do włą-
czenia się w dzieło naszej parafialnej gazetki. Spotkania 
odbywają się w każdy drugi wtorek miesiąca po wieczor-
nej Mszy Świętej w sali domu parafialnego. Zapraszamy 
wszystkich chętnych.

Martyna Rajch
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07. 12. 2025 R.

Dzisiaj zbiórka ofiar do skarbon na Fundusz 
Pomocy Kościołowi na Wschodzie. Do tych 
skarbon można wrzucić także ofiarę na paczki 
świąteczne dla rodzin potrzebujących z naszej 
parafii jak również kartkę z nazwiskiem i adresem 
naszych parafian potrzebujących pomocy. 
W poniedziałek przypada Uroczystość 
Niepokalanego Poczęcia NMP. Msze święte w 
naszym kościele o godz. 7.30 i 18.00. Taca na biedne 
kościoły. Czuwanie dla uproszenia miłosierdzia 
w Godzinie Łaski o godz. 12.00 w kościele.
Na Mszy św. o godz. 18.00 poświęcenie 
medalików dzieciom pierwszokomunijnym 
i katecheza dla tych dzieci i ich rodziców. 
Serdecznie zapraszamy.
Roraty w dni powszednie o godz. 18.00 /z udziałem 
dzieci w poniedziałki , środy i piątki/, w soboty o 
godz. 6.00 /dla wszystkich/. Po roratach w sobotę 
wspólne śniadanie. W soboty Adwentu nie będzie 
Mszy św. o godz. 7.30
Opłatki wigilijne do nabycia w Kancelarii 
parafialnej po niedzielnych Mszach św. oraz w dni 
powszednie w godzinach przyjęć. 
Adwentowe świece Caritas, jako Wigilijne Dzieło 
Pomocy Dzieciom, rozprowadzamy przed i po 
Mszach świętych o godz. 9.30, 11.00, 12.30 przed 
kościołem, duże świece – 22 zł, małe – 11 zł. 
Także przed kościołem możemy nabywać 
jubileuszowe breloki w cenie 4 zł , kalendarze 
w cenie 10 zł i pudełka na leki związane z naszą 
gazetą Dobra Nowina.
W związku z nieobecnością Ks. Bartosza i jego 
rehabilitacją w tym roku kolędy w tradycyjnej 
formie nie będzie. Po Trzech Królach zaprosimy 
parafian poszczególnych rejonów do kościoła na 
Mszę św., katechezę i śpiew kolęd.
W minionym tygodniu zmarli nasi parafianie śp. 
Janina Pełka z ul. Szamarzewskiego i śp. Edmund 
Walczak z ul. Szpitalnej – Msza św. pogrzebowa 9 
grudnia o godz. 12.15 i potem pogrzeb na naszym 
cmentarzu Polećmy tych zmarłych Bożemu 
miłosierdziu – Dobry Jezu a nasz Panie …

DOBRA NOWINA


